

“Мы шагаем дружно в ногу! Эй, “зеленым” дай дорожку!”



В конце марта в селе Верхний Уймон прошел съезд клубов друзей Катунского биосферного заповедника и WWF. В разгар весенних каникул Верх-Уймонская школа открыла свои двери для юных экологов. На стенах фойе разместили стенды, на которых можно было почитать информацию о клубах друзей Катунского заповедника. Яркие, качественные фотографии рассказывали о растительном и животном мире охраняемой территории. Эти снимки получены благодаря фотоловушкам, расставленным по территории заповедника. Отдельным украшением была выставка кружка “Умелые руки”. Самодельные куклы и панно привносили свой яркий акцент. Казалось бы, каким образом рукоделие связано с экологией? Да самым непосредственным! Бережное отношение к природе означает бережное отношение к ресурсам. Кто-то выбросит маленькие лоскуточки замши на свалку, замусоривая окружающее пространство, а кто-то сделает из них красивую картину, да еще получит приз на российской или республиканской выставке!

Работа с детьми – важный аспект деятельности отдела экопросвещения Катунского заповедника. Например, воспитанники детских садов в игровой форме знакомятся с обителями заповедных территорий. Но 26 марта собрались экологи постарше.

В начале мероприятия с приветственным словом выступила Анна Майманова, заместитель директора Катунского заповедника по экопросвещению. Она объявила о том, что в Усть-Коксинском районе стартует очередной “Марш парков-2014”. В течение 18 лет Катунский заповедник принимает участие в этой общероссийской акции, которая проводится ежегодно с конца марта до начала мая. В чем заключается участие? Это рассказы о проблемах, о природе заповедника и необходимости эти территории сохранять. Кроме рассказов имеют место практические действия: уборка мусора в лесах, очистка береговых линий рек, помощь птицам и многое другое. Взаимодействие с “обычным”, не таким экологически просвещенным населением, встречи с представителями власти. Кроме того, используются другие способы заявить о себе, о “зеленых” детских объединениях и призвать людей вести экологичный образ жизни.

Кроме этого Анна Майманова с удовольствием отметила, что встречи юных друзей природы проводятся два раза в год и очень приятно на таких встречах видеть старых знакомых и знакомиться с новыми друзьями.

С ответным приветственным словом выступила представительница администрации Верхне-Уй-

монской школы Валентина Иродова. После короткого рассказа о школе Ирина Степановна Кононова, педагог, одна из руководителей клуба “Навигатор”, провела с ребятами несколько игр. Ребята лучше познакомились друг с другом, продемонстрировали свои знания в сфере экологии, рассказали о том, зачем они приехали на этот слет.

Письмо от руководителя Алтай-Саянского отделения WWF Александра Бондарева, которое зачитала Анна Майманова, настроило всех на торжественный лад. Видеоролик о слете друзей заповедника в июле 2013 года вызвал немало ностальгическое настроение. К сожалению, по техническим причинам посмотреть видео полностью не получилось, поэтому режиссер фильма Полина в двух словах рассказала о том, как здорово было летом прошлого года, многие ребята сдружились и до сих пор поддерживают контакт. Во время этого слета, кроме всего прочего, школьники учились быть лидерами экологического движе-



ния. Это значит, что они могут организовывать свои экоклубы. Фотографии с этого слета можно посмотреть на сайте ВКонтакте в группе, которая так и называется – Катунский Заповедник (<http://vk.com/id58013134>).

“Давайте сохраним ромашку на лугу, кувшинку на реке и елку на болоте...”

После приветственных слов перешли к главной части – презентациям и отчетам о проделанной работе клубов друзей Катунского заповедника и WWF. Надо сказать, это было очень творчески, ярко, красочно и музыкально. Клуб “Навигатор” (Верхний-Уймон) под руководством Ирины Степановны Кононовой и Светланы Сергеевны Клепиковой сделал постановку сказки “Теремок” на новый, экологический лад. Со всего леса приходили в теремок звери, пострадавшие от агрессивного вмешательства человека в

жизнь природы, или, говоря по-научному, от антропогенных факторов.

Ребята из клуба “Пегас” (с. Огневка, руководитель Татьяна Викторовна Матина) рассказали о себе и просветили всех эко-частушками. Краткой, содержательной и красивой была презентация клуба “Кедр” (с. Катанда, руководитель Тамара Анатольевна Стерляева). Туристический клуб “Кедр” существует при катандинской школе с 2006 года, а в 2013 году вошел в число Друзей Катунского заповедника. Ребята ходят в турпоходы, проводят занятия в детском саду, рассказывая малышам о пожарах в лесу и как этого избежать, участвуют в эко-акциях, уборке мусора (“Чистый лес – чистая душа”). Нам показали прекрасное слайд-шоу из снятых во время походов фотографий. Слайд-шоу сопровождалось красивой мелодичной песней Татьяны Хуторной, посвященной селу Катанда. Потом все присутствующие, взявшись за руки, поддержали песню катандинского клуба. В итоге презентация клуба “Кедр” оставила в душе светлые и возвышенные чувства.

Очень объемной и творческой была презентация наших гостей из села Кырлык Усть-Канского района. Клуб Друзей Катунского заповедника “Надежда” был организован в 2010 году. Руководитель клуба – Раиса Таныевна Тадышева, почетный работник общего образования РФ, заслуженный работник образования РА. Пока кырлыкские ребята готовились выйти на сцену, Раиса Таныевна произнесла небольшую приветственную речь: “В наших руках прошлое, настоящее и будущее родной природы, – помимо прочего сказала она. – Нам надо крепко держать в руках штурвал, знать маршрут и самосовершенствоваться!”



Выступление клуба “Надежда” было очень разнообразным. Небольшая театральная постановка, песни, алтайский танец и современные танцы, серьезные доклады школьников и короткие сообщения. Кажется, экология – это что-то серьезное, сложное, неподъемное. Но ребята из села Кырлык вполне убедительно показали, что вести экологический образ жизни по силам каждому. Все живое связано между собой невидимыми нитями и связями. Понимать и беречь эти связи – вот задачи экологии. Вполне по силам обычному человеку рассказывать другим людям о снежном барсе, которому грозит исчезновение, сажать деревья и делать кормушки для птиц, экономить электроэнергию и беречь воду. Не нужно быть ученым с пятью дипломами, чтобы знать о том, что многие предметы и вещи, которые используются людьми, опасны для здоровья планеты

и здоровья человека. Ртутьсодержащие лампочки, медицинские градусники, батарейки и аккумуляторы, отработанное машинное масло, пластик и другая нефтехимия – все перечисленное является объектами разного класса опасности.

Кроме образовательной работы клуб “Надежда” организует свои палаточные лагеря и экологические акции. Под руководством Раисы Тадышевой кырлыкские школьники побывали во всех охраняемых территориях Республики Алтай и Алтайского края. Рядом со старшими ребятами растут и развиваются малыши – “Дети природы” – под руководством Светланы Владимировны Тижиновой.

Последним по списку шел клуб “Рубикон”. Короткометражный фильм, сделанный в стилистике немого кино начала XX века, рассказал об одном дне из жизни клуба “Рубикон”. Ребята как смогли сделали усть-коксинскую площадь Мира, а значит, и планету чище. Режиссер и оператор видео веселого и поучительного видео Максим Ерлин, сотрудник Катунского биосферного заповедника, к сожалению, на слете отсутствовал.

После презентативной части перешли к практической работе. Семен Звонов (Катунский заповедник) рассказал собравшимся о международной акции “Час Земли” и о том, как принять в ней участие. Были продемонстрированы видеоролик, посвященный акции, видеоролик, посвященный акции, и видеобращение популярной певицы Дианы Арбениной, которая выступает в поддержку снежного барса. В завершение слета Анна Майманова вручила благодарственные письма от заповедника тем учителям, которые руководят или поддерживают деятельность детских “зеленых” объединений. К благодарственным письмам прилагались специально оформленные фотоальбомы для того, чтобы каждый экологический клуб мог вести свою летопись. Благодарственные письма получили С.С. Клепикова, Т.В. Матина, Т.А. Стерляева, Р.Т. Тадышева, С.В. Тижинова.

Ложечка дегтя

Кроме презентации клубов школьники Верхне-Уймонской школы для создания хорошего настроения у гостей показали две сценки. Признаться, первая сценка, пародия на телепередачу “Давай поженимся”, вместо хорошего настроения вызвала у большинства присутствующих, мягко говоря, недоумение. Вторая сценка, которую я для себя назвала “Бабушка. 5.20 утра”, наоборот, вызвала эмоциональный отклик среди публики благодаря обаянию актеров и жизненности заявленной темы.

Собственно, эти две незатейливые постановки и породили критические вопросы, без которых, увы, современная экологическая журналистика немаловажна. Катунский заповедник работает с детьми – это прекрасно. Но дети и подростки после эко-слетов и разных мероприятий возвращаются домой, в семью. Где, может быть, громко разговаривает включенный телевизор, транслируя пошлость разного уровня. Где родная, любимая бабушка кидает ртутьсодержащую лампочку в общую мусорку. Не потому, что она хочет вредить природе, а потому, что в “ее время” весь мусор состоял из экологичес-

ки чистых глиняных, стеклянных черепков и старых ботинок. Или экологически просвещенный школьник отправится с родным дядей Витей, например, на рыбалку. Дядя Витя – нормальный, хороший мужик, но не видит ничего страшного в том, чтобы оставить пластиковую бутылку там, где рыбачили. Чей авторитет победит? Какой образец для подражания выберет в итоге экологически просвещенный школьник?

Автор этих строк прекрасно понимает, что работать со взрослыми людьми невероятно сложно. Школьник будет вас внимательно слушать, особенно если общение происходит в рамках официального мероприятия. Взрослый даже на официальном мероприятии может вас не слушать, а то и отправить подальше. Опять же, экологически сознательное общество возможно при высоком уровне гражданской активности и высоком уровне жизни. При том количестве социальных проблем, которые есть в Усть-Коксинском районе, обычный гражданин вряд ли будет сильно озабочен проблемами экологии. Более всего он будет обеспокоен проблемами выживания. Об экологии он начнет беспокоиться только тогда, когда наглядно убедится, что от состояния рек, лесов и гор зависит его благополучие.

Но, с другой стороны, капля камень точит... Все-таки акции с участием взрослого населения заповедником проводятся. Объявлен набор добровольцев на волонтерские смены лета и осени 2014 года. Хочется выразить надежду, что сотрудники заповедника не будут закрываться в своем особом мире, а будут продолжать расширять взаимодействие с “простыми смертными”. И помочь им в этом могут взрослые волонтеры из числа жителей района. Почему бы не объявить конкурс на звание самого “экологически дружелюбного магазина района”? Или помочь желающим приобрести саженцы дикорастущих растений для посадки на своих территориях? Не бояться заниматься просветительской работой и среди взрослого населения. (К сожалению, позиция “кому надо, тот сам все найдет, узнает” в нашем обществе себя не оправдывает. Многим людям уже давно ничего не надо). Иногда достаточно быть более коммуникативным, открытым, и тогда тот, кто выглядит врагом, может оказаться надежным другом.

Такие недетские вопросы и размышления появились на детском слете друзей Катунского биосферного заповедника и WWF. Несмотря на эти сложные размышления, мероприятие, прошедшее 26 марта в Верхне-Уймонской школе, оставило самое позитивное впечатление.

Светлана МАКУХА
8-913-993-4006

